



新书分享会现场(邵融 摄)

## 第四届“邵武是个好地方”严羽诗歌会在京启动

### 《沧浪诗评》新书发布

近日,第四届“邵武是个好地方”严羽诗歌会新闻发布会暨《沧浪诗评》新书分享会在北京中国现代文学馆举行。活动由《诗刊》社、中国诗歌学会等联合主办,谢冕、李少君、林秀美、张昊等近40位嘉宾齐聚,共论严羽诗学的时代价值。

发布会聚焦严羽《沧浪诗话》的当代传承,嘉宾指出《沧浪诗评》的出版为古今诗学对话搭建桥梁,推动中华诗脉创

新性发展。现场还呈现AI技术与诗学的跨界互动,通过“AI严羽”与学者的对话,展现科技赋能文化传播的新路径。

活动同步发布《沧浪诗评》及《邵武是个好地方》诗选,通过文旅宣传片展现邵武自然与人文底蕴。严羽诗歌会已连续举办四届,以多元形式推动诗歌与城市文化融合,持续擦亮“邵武是个好地方”品牌。(得发)

# 先看剧还是先读书?

与作者探讨《有喜》与《四喜》的最佳体验顺序

□本报记者 王筱莹



《四喜》海报

## 共同探寻乡村文化魅力

13日,由南平市文联主办、南平市作家协会承办的“走进殿下,书写乡村”文学资源下基层采风暨调研座谈活动在浦城县富岭镇殿下村举行。南平市作协名誉副主席马星辉及领导班子成员、浦城县作协代表、殿下村干部与文化特派员等20余人参与活动,共同探寻乡村文化魅力。

采风团首先走访殿下村“三稻”统筹展示馆,深入了解当地稻作文化传承与村庄变迁;随后在徐氏三贤纪念馆观摩家风文献与历史实物,感受深厚的文化底蕴,为文学创作积累素材。

在调研座谈会上,作家们与村干部、

文化特派员王成涛就乡村文化挖掘与传播展开交流,为殿下村文化建设建言献策,搭建文化共建桥梁。活动现场还举行了赠书仪式,南平市作协向村民捐赠优质书籍,助力乡村文化振兴。

南平市作协主席陈芩表示,殿下村不仅自然风光秀丽,更以“一枝红杏出墙来”等文学符号彰显人文底蕴,此次采风为作家提供了丰富的创作灵感。活动通过文学服务基层,推动乡村文化在创作中焕发新生机,未来浦城县将持续深化与市作协的联动,扩大乡村文化影响力。(黄竟轩 钟震 萧诚贵 文/摄)



南平市作协向村民捐赠优质书籍

## 关于财富与幸福的深度对话

近日,顺昌县杉木馆内举办了一场富有深意的《纳瓦尔宝典》读书分享会。书友们围绕这本汇集硅谷投资人纳瓦尔·拉维坎特十年智慧的作品,展开关于财富与幸福的深度对话。

分享会上,书友高琼谈到本书如“一盏明灯,照进心灵深处”,指引人们在喧嚣世界中找回清醒与笃定。她指出,真正的财富是那些在睡觉时仍能创造收入的资产,而幸福则是一种可通过练习“活

在当下”来习得的内在技能。书友黄红英在分享中表示,纳瓦尔倡导的是一种“内外兼修,道术并用”的理性修行者态度。她认为,只有财富而无内心平静的人是“可怜的富翁”,而两者兼备才能成为幸福的智者。书友们还共同品读了书中的经典语录,如“依靠出租时间是无法致富的”等观点,引发了大家对财富观和幸福观的深入思考。(琳琅)



13日上午,邵武市浪淘读书会第137期在新华书店举办。二十多位书友围绕意大利女作家茱莉亚·卡米尼托的小说《湖水永远不会甜》展开交流。本书讲述一个深陷贫困的女主在挣扎求存的故事。分享会上,大家一致认为此书为读者打开了一扇看见自己的窗。(咏樱 摄)

# 文明用语三春暖 礼貌待人天地宽



闽北日报(宣)



扫一扫  
看一看



### 作者简介

清扬婉兮,本名贾晓,中国作家协会会员,鲁迅文学院第47届高研班学员,2009年从事文学创作以来,已创作并出版十余部小说,深耕现实主义题材多年,多部关于婚恋、生育、养老题材的作品售出影视版权,其作品充分观照现实,生活气息浓郁,人物饱满,极具社会话题性和影视敏感度。

代表作有《有喜》《有归》《有依》《爸爸不是超人》《春天的薇薇安》《与婆婆同居的日子》《全职妈妈向前冲》等。个人曾获第五届茅盾新人奖·网络文学奖提名奖等。



清扬婉兮:剧集播出后,存在一些误解。如果说这部作品是一个时间胶囊,我希望未来读者能认识到,其核心并非“催生”,而是“催女性独立思考、催女性成长”。它记录了这个时代女性在生育问题上所面临的复杂境遇与觉醒力量。希望未来的人们能看到,今天的女性如何在传统期望与自我实现间挣扎、突围,如何为争取各项生育权利而进行的思考与选择。愿到那时,女性的生育自主权能得到更充分的尊重,而这部作品成为见证那一进程的文学印记。

记者:在创作过程中,四位女主角里,哪一位的性格或选择最让您作为作者感到“意外”,甚至挑战了最初的构思?

清扬婉兮:这是一个特别好的问题。当笔下的人物有了骨血与生命,她就不再完全受作者操控,而成为自己故事的执笔者。有些情节的发生,如同命中注定。

记者:作为一个文学创作者,在闲暇时您会为读者推荐哪些书籍?

清扬婉兮:年轻时,我喜欢读小说,如《红楼梦》《源氏物语》。现在则偏好散文随笔,比如黎戈的作品集。